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Особливості публічної дипломатії Російської Федерації на сучасному

етапі

Висвітлено особливості публічної дипломатії Російської Федерації.

Виявлено, що РФ почала активно розробляти свою стратегію публічної

дипломатії, спрямовану переважно на здійснення культурно–просвітницьких

та наукових заходів.
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У сучасних міжнародних відносинах традиційні примусові методи

боротьби поступилися місцем механізмам інформаційного впливу, або так

званій «м’якій силі», що передбачає опосередкований вплив на масову

свідомість, заснований на привабливості культури, політичних ідеалів,

національних цінностей та лінії поведінки на міжнародній арені.

«М’яка сила» реалізується насамперед у формі публічної дипломатії.

Застосування методів публічної дипломатії дає змогу ефективно впливати на

громадську думку, формуючи позитивний імідж країни на міжнародній

арені,розвивати довготривалі відносини з громадськістю інших країн, і тим

самим формувати сприятливе середовище для реалізації державних інтересів та

мети.

Публічна дипломатія активно реалізується більшістю розвинутих країн

світу. Лідерами в цій сфері є США та країни Євросоюзу, насамперед Франція і

Німеччина.

Останнім часом публічній дипломатії все більше уваги приділяє Російська

Федерація, яка прагне зберігати лідерські позиції на міжнародній арені та

впливати на значущі процеси і рішення у сфері міжнародної політики.

Дослідження публічної дипломатії Росії свідчить про те, що вона хоче

покращити свій імідж у світі та позитивно налаштувати світову громадськість

стосовно внутрішніх та зовнішніх напрямів діяльності. Традиційно

спостерігається «м’який» вплив Росії в країнах СНД, зокрема в Україні,

оскільки Росія намагається поглибити інтеграційні процеси на теренах



пострадянського простору і посилити свою культурну та інформаційну

присутність.

Відтак, метою даної роботи є визначення основних складових та

інструментарію публічної дипломатії Російської Федерації у сучасних

міжнародних відносинах.

Феномену «м’якої сили» та публічній дипломатії зокрема присвячені праці

багатьох вітчизняних та іноземних науковців і практиків, серед яких відзначимо

таких, як Дж.Най, М.Леонард, К.Росс, Е.Гілбо, Е.Джуліон, Е.Мюрроу,

Дж.Галларотті, М.Фрасер, О.Долинський, О.Манжуліна, Н.Цвєткова,

Є.Макаренко, Н.Піпченко, М.Ожеван, Є.Тихомирова, Г.Почепцов, О.Шевченко,

О.Кучмій, О.Тищенко–Тишковець та ін.

У сучасному значенні поняття «публічна дипломатія» було застосоване у

1965 р. американським вченим Е.Джуліоном. Він визначав публічну

дипломатію як реалізацію програм, що фінансуються урядом і спрямовані на

інформування та здійснення впливу на громадську думку в інших країнах [1].

На думку американських аналітиків, публічна дипломатія – це урядова

діяльність, спрямована на просування національних інтересів та гарантування

національної безпеки через розуміння, інформування та здійснення впливу на

зарубіжні аудиторії, а також розширення діалогу з іншими націями [2].

Інформування та розуміння означає поширення інформації про внутрішню

та зовнішню політику країни через усі можливі канали комунікації, враховуючи

особливості сприйняття та культури цільової аудиторії. Основним принципом

цієї діяльності є спрямованість на реципієнта інформації: важливим є не стільки

те, що сказано, а як це сприймається аудиторією.

Дж.Най виділяє три виміри публічної дипломатії: щоденне спілкування,

тобто роз’яснення внутрішньої та зовнішньої політики; стратегічне

спілкування, яке передбачає сфокусоване обговорення найбільш важливих для

держави політичних тем; розвиток тривалих взаємовідносин на

індивідуальному рівні з політиками, журналістами, вченими, бізнесменами та



іншими лідерами, трансляцію думок через програми обміну, організацію

семінарів, конференцій та забезпечення доступу до іншомовних мас–медіа [3].

На відміну від традиційної дипломатії, публічна дипломатія є відкритою і

прозорою для широкого кола громадськості. Комунікації в межах публічної

дипломатії здійснюються за схемою «уряд–громадськість». Публічна

дипломатія виходить з того припущення, що громадська думка може мати

значний вплив на свої уряди і на політичні системи. До реалізації публічної

дипломатії активно залучаються неурядові організації.

Основною метою публічної дипломатії є: забезпечення національних

інтересів; формування у зарубіжної аудиторії позитивного сприйняття політики

країни, її політичних цінностей; формування у закордонної аудиторії

позитивних поглядів на мету та хід реалізації зовнішньої і внутрішньої

політики; створення сприятливих умов і забезпечення підтримки громадськістю

зарубіжних країн конкретних дій даної держави на міжнародній арені; розвиток

довгострокових і довірчих відносин із зарубіжною аудиторією; підвищення

привабливості та поліпшення іміджу країни тощо [4].

У Росії елементи публічної дипломатії використовувалися ще з радянських

часів, насамперед у формі культурного співробітництва. На сучасному етапі

обговорення важливості розвитку інструментів «м’якої сили» для РФ було

ініційовано В.Путіним у статті «Россия и меняющийся мир» (лютий 2012 р.).

Президент Російської Федерації охарактеризував «м’яку силу» як «комплекс

інструментів і методів досягнення зовнішньополітичної мети без застосування

зброї, а за рахунок інформаційних та інших важелів впливу» [5]. Фактично

використання інструментів «м’якої сили» розглядається як одна з форм

цивілізованого лобізму. На думку В.Путіна, Росія має можливості здійснювати

таку діяльність, зокрема, через такі інститути, як Росспівробітництво, фонд

«Русский мир», російські університети тощо.

Правовим підґрунтям здійснення публічної дипломатії Російською

Федерацією є Концепція зовнішньої політики РФ (2013 р.), Указ Президента РФ

«Про заходи реалізації зовнішньополітичного курсу РФ (2012 р.), Основні



напрями політики РФ у сфері міжнародної культурно–гуманітарної співпраці

(2010 р.), Доктрина інформаційної безпеки РФ (2000 р.), Указ Президента РФ

«Про заходи щодо реалізації державної політики в галузі освіти і науки» (2012),

Постанова Уряду РФ «Про співпрацю із зарубіжними країнами в галузі освіти»

(2008 р.), Федеральна цільова програма «Російська мова» на 2011–2015 рр.,

Програма з підтримки співвітчизників, які проживають за кордоном, на 2012–

2014 рр., Міждержавна програма інноваційного співробітництва держав–

учасниць СНД на період до 2020 р., Постанова Ради Міністрів–Уряду РФ «Про

заходи щодо організації інформаційно–рекламної роботи в галузі науки і

техніки на базі російських центрів науки та культури за кордоном» та ін.

Провідну роль у розробці та реалізації публічної дипломатії РФ відіграють

такі структури, як:

– Міністерство закордонних справ РФ (координує та поширює за кордоном

інформацію про зовнішню і внутрішню політику Російської Федерації,

соціально–економічне, культурне і духовне життя країни);

– Міністерство регіонального розвитку (здійснює співпрацю з

прикордонними територіями, сприяє розвитку національних меншин та

поглиблення їхньої співпраці з історичною батьківщиною);

– Громадська палата (сприяє розвитку громадських організацій та побудові

громадянського суспільства в країні);

– агенція «Росспівробітництво» (здійснює функції з надання державних

послуг і управління державним майном у сфері забезпечення та розвитку

міжнародних відносин Російської Федерації з державами–учасницями СНД,

іншими іноземними державами, а також у сфері міжнародного гуманітарного

співробітництва, координує діяльність Російських центрів науки та культури);

– Російська асоціація міжнародного співробітництва (здійснює активну

роботу щодо встановлення міжнародних контактів та співпраці російських

неурядових організацій з партнерськими організаціями за кордоном, обміну

інформацією, проведення міжнародних і двосторонніх заходів з гуманітарної

тематики, а також популяризації російської мови та культури в усьому світі);



– Фонд підтримки публічної дипломатії ім. А.Горчакова (російська

неурядова організація, яка сприяє розвитку публічної дипломатії, просуванню

зовнішньополітичних інтересів РФ, формує за кордоном сприятливий для

країни громадський, політичний та діловий клімат; залучає до

зовнішньополітичного процесу інститути громадянського суспільства);

– Фонд «Русский мир» (організація, що займається популяризацією

російської мови і культури, а також підтримкою програм вивчення російської

мови в різних країнах світу);

– РІА–Новини (одна з найбільших інформаційних агенцій РФ, що має

широку кореспондентську мережу та займається поширенням офіційних

повідомлень російського уряду, міністерств та відомств, а також громадських

організацій);

– телеканал Russia Today (російська міжнародна багатомовна телевізійна

компанія).

Основна мета публічної дипломатії РФ полягає у формуванні і зміцненні

відносин взаєморозуміння та довіри із зарубіжними країнами, розвитку

рівноправного і взаємовигідного партнерства з ними, нарощуванні участі

країни в системі міжнародного культурного співробітництва, інтеграції РФ до

світового культурного простору [6].

Для досягнення поставленої мети в публічній дипломатії РФ основна увага

приділяється таким заходам, як мистецькі та художні обміни в їхніх

традиційних формах гастрольно–концертної діяльності; заходи, присвячені

пам’ятним датам радянської (російської) історії, зокрема пов’язаних з Великою

Вітчизняною війною; днів культури РФ за кордоном; закордонні поїздки діячів

культури для розвитку творчих контактів, обміну досвідом, участі в

конференціях, симпозіумах; фестивалі, виставки і конкурси в галузі літератури

та мистецтва; проведення за кордоном фестивалів російського кіно; програми

обміну фахівцями, вченими, викладачами, студентами, а також науковою та

методичною літературою; програми підготовки іноземних фахівців у

російських освітніх закладах; програми вивчення російської мови за кордоном;



створення і поширення російськомовних друкованих засобів за кордоном;

трансляція програм російських теле– і радіокомпаній на зарубіжні аудиторії

тощо [6].

У 2012 р. РФ активно впроваджувала різні заходи, що сприяють

просуванню її зовнішньополітичних інтересів за кордоном, діючи через свої

урядові та неурядові структури. Так, зокрема, за ініціативою

Росспівробітництва були створені Рада з просування національної культури за

кордоном і Рада з підтримки та популяризації російської культурної спадщини

за кордоном як робочі механізми взаємодії з органами державної влади,

творчими об’єднаннями, установами культури з питань планування та

проведення культурних акцій в країнах ближнього і дальнього зарубіжжя.

Роспівробітництво активно підтримує діяльність російських центрів науки

та культури (РЦНК). Станом на першу половину 2013 р. у 77 країнах світу діє

59 РЦНК. Зокрема у 2012 р РЦНК були відкриті в Віфлеємі, Сімферополі,

Цхінвалі. У тому ж таки році цією організацією були проведені культурно–

іміджеві акції – Фестиваль національної культури «Сузір’я Росії»,

Міжнародний дитячий форум «Цей світ наш», Міжнародний студентський

форум, Німецько–Російський фестиваль у Карлсхорсті в межах «перехресного»

року Росія–Німеччина–2012 [7].

Росспівробітництво також організовувало святкування, присвячені 200–

річчю перемоги у Вітчизняній війні 1812 р., 67–й річниці Перемоги у Великій

Вітчизняній війні, 1150–річчю виникнення російської державності, 150–річчя з

дня народження П.Столипіна. З цього приводу в більш ніж 20 країнах світу

відбулися резонансні акції, у тому числі кінний похід «Москва–Париж»

(серпень–жовтень 2012 р.), урочисті заходи на території Національного Києво–

Печерського історико–культурного заповідника за участю міністрів уряду

України, російських і зарубіжних дипломатів (26 вересня 2012 р., м. Київ) [7].

Разом з тим Росспівробітництво на системних засадах здійснює за

кордоном вивчення російської мови на курсах при РЦНК. На сьогодні зазначені

курси діють на базі 56 РЦНК у 50 країнах світу. Загальна кількість слухачів за



2011–2012 навчальний рік склала більше 19 тис. осіб. У 2012 р. ця ж структура

провела в 25 країнах Всесвітній лінгвокультурологічний конкурс з російської

мови та літератури «Моя російська» [7].

За організаційної підтримки Росспівробітництва і Міністерства освіти та

науки РФ 28–30 листопада 2012 р. в Москві відбувся III Всесвітній форум

іноземних випускників російських ВНЗ. Піж час Форуму були встановлені

робочі контакти між представниками найбільших асоціацій та інших

національних об’єднань іноземних випускників радянських (російських) ВНЗ

[7].

У свою чергу, Фонд «Русский мир» заснував 89 російських центрів, що

діють в 41–й країні світу [8]. Саме у 2012 р. Російські центри з’явилися в

Оксфорді (Велика Британія), Бангкоці (Таїланд), Комраті (Молдавія). Кабінети

«Русского мира» відкриті в Валмієрі (Латвія), в китайських містах Суйфеньхе

та Муданьцзян [9].

Особливим проектом «Русского Мира» у минулому році стало створення

другого морського Російського центру на борту навчального вітрильника

«Мир». Також фонд організовував та брав участь у проектах, присвячених

популяризації російської мови та російської культури, обговоренню питань про

роль РФ в світі. Так, зокрема Голова Державної думи С.Наришкін взяв участь у

круглому столі «Державна мова та культурне різноманіття Росії», який був

проведений фондом «Русский мир» 21 лютого 2012 р. в Міжнародний день

рідної мови; 20–23 лютого того ж року в Севастополі пройшов Міжнародний

форум студентів та молодих вчителів–русистів «Слово – це велика справа»;

організовано дискусійний форум «Партнерство з Росією в Європі: Росія і ЄС в

умовах невизначеності», що відбувся в берлінському передмісті 26 лютого 2012

р.; 1–2 березня 2012 р. в Москві відбулася XVI Міжнародна науково–практична

конференція школярів «Мовознавство для всіх»; пройшов II Загальнопольський

фестиваль російської пісні для школярів в Лодзі; у останній декаді березня того

ж таки року в Токіо відбулася урочиста церемонія нагородження учасників

міжнародного фестивалю «Живе російське слово»; за фінансової підтримки



фонду Російська асоціація іммігрантів Великобританії було здійснене

соціологічне дослідження «Чисельність, склад та основні соціологічні

особливості російськомовного населення Лондона» [9].

У 2012 р. фонд підтримання публічної дипломатії ім. А.Горчакова

приділяв велику увагу проведенню міжнародних конференцій, семінарів,

конкурсів, створенню шкіл тощо. За сприяння цього фонду в квітні минулого

року була проведена міжнародна конференція «Форум молодих лідерів Росії та

країн Балтії», з 17 по 22 жовтня того ж року діяла Каспійська молодіжна школа

в Астрахані, де 20 молодих фахівців з Азербайджану, Казахстану, Ірану, Росії і

Туркменістану обговорювали геополітичні проблеми прикаспійських країн. У

жовтні 20012 р. зазначений фонд сприяв проведенню низки семінарів школою

публічної дипломатії «Міжнародний рух фінно–угорських народів як чинник

співпраці Росії та Європейського Союзу». У листопаді того ж року фонд

підтримав теле–проект «Харків – столиця російсько–української дружби: досвід

публічної дипломатії» [10].

Крім вищезазначеного, у минулому році РФ активно впроваджувала різні

заходи, що сприяли просуванню її зовнішньополітичних інтересів за кордоном.

Проте, як зазначають російські дослідники, на ефективність зазначеної

діяльності негативно впливає відсутність державного органу, який би на

систематичних засадах здійснював би керівництво публічною дипломатією та

координував діяльність існуючих структур у цій сфері. Разом з тим відсутність

такого органу не дає можливості здійснювати моніторинг проведених заходів та

в подальшому вибудувати плани щодо проведення публічної дипломатії,

реалізація яких дала б можливість створити у найкоротші терміни позитивний

імідж Росії та її політики серед світової громадськості [11].

Таким чином, публічна дипломатія є ефективним інструментом

просування інтересів будь–якої держави за кордоном. Російська Федерація,

зважаючи на нові тенденції світової політики, почала активно розробляти свою

стратегію публічної дипломатії. Сьогодні публічна дипломатія РФ спрямована

переважно на здійснення культурно–просвітницьких (фестивалі, форуми,



святкування визначних дат історії та ін.) та наукових заходів (конференцій,

семінарів та ін.). У реалізації публічної дипломатії задіяні як державні заклади,

так і громадські організації. Більшість заходів у межах публічної дипломатії

реалізуються через російські центри науки та культури під керівництвом

Росспівробітництва, Фонду «Русский Мир» та Фонду підтримання публічної

дипломатії ім. А.Горчакова. Недоліком зазначеної діяльності вважається

відсутність державного органу, який би на систематичних засадах здійснював

керівництво публічною дипломатією та координував діяльність існуючих

структур у цій сфері.
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Черный В.С., Тотовицкая О.Н. Особенности публичной дипломатии

Российской Федерации на современном этапе

Освещены особенности публичной дипломатии Российской Федерации.

Определено, что РФ начала активно разрабатывать свою стратегию

публичной дипломатии, направленную преимущественно на осуществление

культурно–просветительских и научных мероприятий.

Ключевые слова: «мягкая сила», политика, публичная дипломатия,

стратегия.

Chornuy, V.S., Totovytska, O.M. Features of public diplomacy of the

Russian Federation in the modern period

The features of Russian public diplomacy are considered in the article. It was

determined that the Russian Federation has been actively developing its public

diplomacy strategy which is directed primarily to the implementation of cultural,

educational and scientific activities.
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